



江南大学援建从江书院揭牌启用 校地合作开启文化新篇

本报讯

(通讯员 杨智 梁雯静)

2月1日，江南大学援建的从江书院正式揭牌启用，并同步举办首场青年读书沙龙活动。县委常委、县宣传部部长、县统战战部部长石娜，县委常委、副县长谢忠、曲为君，江南大学产业技术研究院院长王立出席活动，返乡大学生及青年阅读爱好者代表共同参与。

石娜在致辞中，对江南大学的倾力援建表示衷心感谢。她指出，从江书院不仅是承载文化的空间，更是启迪青年思想、凝聚精神力量的重要家园。未来，希望书院能成为培育本土

人才、助推文化建设与乡村振兴深度融合的关键平台。

仪式上，江南大学与从江县双方代表共同为书院揭牌，标志着校地文化教育合作迈入新阶段。随后进行的首场读书沙龙以“青春里最治愈你的一段文字”为主题，与会青年结合个人经历，分享阅读感悟，现场交流热烈，氛围温馨浓厚。

据悉，从江书院启用后，将常态化开展读书分享会、文化交流活动及研学实践项目，为当地文学爱好者提供交流平台，进一步激发县域文化活力，助力文化振兴与人才发展同频共振。

从江县：

东西部协作结硕果 产业园签约与产权移交同步推进

本报讯 (通讯员 石强华)日前，佛山—黔东南东西部协作产业园举行企业入驻签约暨标准厂房产权移交仪式。从江县领导姚元炳、崔伟、杨建台，县移民局、贯洞镇相关负责人，以及入驻企业、易地扶贫搬迁社区代表共同出席仪式。

在企业入驻签约环节，从江县招商引资引进的从江御瑶堂瑶浴开发有限公司、亚思达科技(贵州)有限公司，与园区运营方黔东南州金锐产业开发有限公司完成签约并正式入驻。两家企业将立足从江特色资源与产业需求，其中从江御瑶堂瑶浴开发有限公司依托从江国家级非物质文化遗产“瑶浴”资源，专注瑶浴系列产品的研发与生产；亚思达科技(贵州)有限公司将通过CDMO平台孵化医疗器械类产品，引入智能制造技术，双轮驱动助力从江县大健康产业升级。

此次仪式的另一重要内容，是标准厂房产权移交。园区运营方黔东南州金锐产业开发有限公司正式将5号厂房产权，移交至贯洞镇贯运、南苑、广龙、美娥4个易地扶贫搬迁社区。

据悉，该厂房由2025年东西部协作资金1710万元全额购置，通过收购已入驻企业的厂房资产并确保权至易地搬迁社区，让社区拥有稳定优质资产，壮大集体经济。未来，厂房出租产生的长期租金收入，将用于群众分红与社区发展。

自2024年以来，从江县已累计投入东西部协作资金4800万元，为7个易地扶贫搬迁社区及涉及村庄购置资产并完成确权。截至目前，已到期分红35万余元，惠及群众5100余人次。2026年即将到期分红36万余元，预计惠及11200余人次，让易地搬迁群众持续共享东西部协作发展红利。

从江县“企业之家”高效服务 助力企业出口业务“零跑腿”

本报讯 (通讯员 陈乾隆 石琦)“没想到出口业务这么快就办完了，真的太方便了！”近日，从江县兴丝路服饰有限公司总经理梁珍才拿到电子口岸IC卡后，对县“企业之家”主动靠前、全程代办的高效服务赞不绝口。

这张IC卡的背后，是从江县聚焦外贸企业需求，以制度创新破解办事难题，为出口贸易铺就“快车道”的生动实践。

时间回溯到2025年11月，彼时的兴丝路服饰有限公司正面临两难困境：一方面，急需办理货物进出口业务，但对相关操作流程一知半解；另一方面，恰逢厂房搬迁，人手紧张，无暇筹备申报材料，业务办理一度陷入停滞。

“诉求就是指令，效率就是口碑。”从江县“企业之家”相关负责人介绍，接到企业求助后，县“企业之家”迅速启动响应机制，当日便派遣服务专员上门走访，与企业法人面对面沟通对接，耐心协助企业梳理、准备各项基础性材料，第一时间将该业务纳入“一件事”集成服务流程，为企业开辟专属服务通道。

2025年12月25日，企业搬迁事宜稳定并具备正式申报条件后，从江县“企业之家”按照企业委托立即启动全程代办程序，不到一个月便顺利完成全部办理流程。

作为服务企业的“总前台”和“总入

口”，从江县“企业之家”统一受理企业诉求，对内统筹协调县级各部门，对外无缝对接州级相关业务单位，确保企业无论面临何种复杂问题，都能通过这一入口进入高效解决的“绿色通道”。

“针对超出县级权限或需州级部门审核的事项，我们主动扛起‘代办员’和‘联络官’的责任，让企业无需在州县之间来回奔波。”从江县企业服务专员罗老同说，服务专员协助企业备齐县级材料后，通过内部流转渠道提交至州级部门，全程跟踪办理进度，协调解决审核疑问，构建起“县级前台综合受理、州县后台分类审批、县级统一窗口出件”的联动模式。

此外，从江县还将外贸企业准入涉及的对外贸易经营者备案、报关单位备案、电子口岸入网、外汇账户开设等多环节、跨部门事项，系统集成成为“出口贸易一件事”，以流程再造激活改革效能。

“原本分散、串联的审批流程转变为集中、并联的套餐服务，极大提升了办事的可预期性和便捷度。”县政务服务中心主任潘丹丹表示，“企业之家”牵头对申办全流程进行优化重构，通过理顺县两级权责，将办理时限从9个工作日压缩至6个；通过推行“一表申请、材料互认”，将申报材料从18份精减至8份，同步编制清晰易懂的标准化办事指南，让企业办事有章可循、省时省力。

从江县：

举办“迎新春·送温暖”活动 为新就业群体注入暖心力量

本报讯 (通讯员 吴胜华)近日，从江县新就业群体党群服务站内暖意融融，一场主题为“迎新春·送温暖”的关爱慰问行动暨座谈会温情启幕。

来自县委社会工作部以及县总工会等多部门代表，与网约车司机、外卖配送员等新就业群体代表围坐一堂，共话新春愿景，在关怀与互动中凝聚奋进力量。

活动伊始，各相关部门聚焦新就业群体实际需求，开展政策法律宣讲。县委“两新”工委组织学习习近平总书记关于新兴领域党的建设重要指示精神，强化思想引领；县公安局、县交通局普及道路交通安全知识，提升从业安全意识；县司法局解读权益维护法律要点，筑牢法治保障；县人社局宣讲劳动保障政策，完善权益支持体系。

通过多维度解读，为新就业群体构建起坚实的权益保障网。

座谈会上，代表们畅所欲言，围绕从业保障、服务环境优化等议题提出意见建议。相关部门负责人现场回应，逐一解读政策、明确解决路径，搭起企政沟通的“连心桥”。

“问题有人听、诉求有人应，感觉心里很踏实。”一名外卖配送员代表感慨道。

据悉，此次活动是从江县春节送温暖行动的重要组成部分，体现了县委、县政府对新就业形态劳动者的持续关爱，通过“政策宣讲+座谈交流+物资慰问”的创新模式，切实增强新就业群体的职业认同感与归属感，激励他们继续为从江城市运行和民生保障贡献“新”力量。

新时代 新征程 新伟业

从江县：

优化营商环境赋能“十五五”高质量发展

本报讯 (通讯员 石弟 吴乐沾)

在“十五五”开局之年，从江县锚定“桥头堡”核心区建设目标，以优化营商环境为关键抓手，创新推出“线上+线下”融合服务、企业专员走访、“企业之家”智囊支持等一系列举措，持续激活市场主体活力，为全县经济高质量发展注入强劲动力。

近日，笔者走进从江县“桥头堡”政务服务中心，只见工作人员正通过黔东南州公共资源交易“桥头堡”云服务厅，手把手指导商户完成线上业务办理。这种“线上+线下”双重服务模式，让企业办事实现“像网购一样方便”，切实减少了办事流程与时间成本。

“以前办手续要跑多个地方，现在园区内就能一次性办完，还有工作人

员帮忙代办，真的太便捷了！”个体工商户梁正雄深有感触地说。

除了便捷的政务服务，主动上门听诉求、解难题，在从江县已成为服务常态。

在贵州宏英实业有限公司生产车间里，企业服务专员正与公司负责人面对面交流，详细询问企业生产经营状况、产能扩张进度以及用地、用电、项目落地等方面的实际难题。

“管委会会定期到企业走访，上门提供服务，主动询问我们的困难和需求。”贵州宏英实业有限公司副总经理游振英介绍，“我们种桑养蚕需要育苗用地，管委会积极协调，帮我们解决了地租问题；产能扩大后变压器供电不足，也是管委会牵头处理，真的太感谢他们了！”

精准高效的诉求处置让企业发展更有底气。数据显示，2025年以来，从江县企业服务专员累计走访企业270余次，收集各类诉求71条，成功解决65条，其中28条诉求实现“接诉即办”，问题解决率高达91.55%。

“我们坚持‘一企一档、一企一策’，每次走访不仅详细记录问题，更注重现场研判，能协调的立即协调解决。对于复杂问题，我们会联合相关部门专题研究，明确责任分工和办理时限，全程跟踪督办，通过闭环管理确保企业诉求件件有回音、事事有着落。”贵州侗乡大健康产业示范区(贵州洛贯经济开发区)企业服务局局长蒙丰盛表示。

针对企业在融资、法律、市场对接等方面的问题，从江县在专员走

访服务之外，进一步创新服务模式，组建“企业之家”生产经营性服务专家库，邀请金融、法律、产业发展等领域专业人才入驻，让专家成为企业发展的“专属智囊”。

“我们针对企业具体需求，提供点对点的专业解决方案。这不仅是解读政策，还能帮助企业对接合适的金融产品。”蒙丰盛补充道。

2025年以来，该专家库已开展12期专题活动，服务企业70余人次，帮助解决用工320人，兑现惠企资金60.6万元，促进企业融资550万元。

一系列实实在在的服务举措，让从江县营商环境持续优化，企业获得感、满意度不断增强，客商投资信心得到有力提振，为“十五五”时期全县经济高质量发展奠定了坚实基础。



春节临近，从江县多措并举加强产销衔接，持续加大生活必需品保供力度，全力保障节日市场供应。目前，全县各大商超、农贸市场货源充足、品种丰富、价格稳定，呈现购销两旺的繁荣景象。

图为市民在从江县一家商超内选购年货。

(通讯员 卢忠南 摄)

奋进新征程 建功新时代
——全面推进乡村振兴

从江县：

高标准农田绘就乡村振兴新图景

本报讯 (通讯员 龙亮亮)近年来，从江县以高标准农田建设为重要抓手，积极争取项目，持续完善农业基础设施，依托田块整治、水利配套等工程，不断筑牢全县粮食安全底线与群众增收根基。

近段时间以来，从江县丙梅街道平瑞村的高标准农田建设现场一派繁忙。田块整治工程正在有序推进，挖掘机挥舞铁臂平整土地，将零散的小田块整合为集中连片的大田，原本高低不平的坡地逐渐变得规整开阔。与此同时，输水管网、拦水堰、沉

砂池、给水栓等配套设施同步施工，不久后，这里将实现“田成方、渠相通、路相连、旱能灌”的建设目标，为农业生产提供坚实保障。

“我们平瑞村总共建设高标准农田91.89亩，涉及农户50户。项目建设完成后，不仅能实现大型农机耕作，方便老百姓种田，还能有效减少生产成本。”平瑞村组织委员石运祥介绍。

作为全球重要农业文化遗产“侗乡稻鱼鸭复合系统”的核心区，从江县拥有香禾糯等标志性特色农产

品。高标准农田建设不仅针对性改善了传统耕作中灌溉不便、地块分散等痛点问题，更精准契合了生态农业的发展需求。整治后的田块更利于规模化推广稻鱼鸭共生模式，完善的水利设施可实现田间水位精准调控，地力提升工程进一步优化了土壤肥力，为绿色有机种植创造了有利条件，有效推动特色农产品提质增效。

“通过高标准农田项目的实施，全县农业生产条件明显改善，农业综合生产能力大幅提高，农业生产浇灌水

利化、耕作机械化、种植科技化水平持续提升，有效促进了农业增产增收。”从江县农业工程建设服务站站长龙运祥说。

据了解，2019年至2024年，从江县已累计实施高标准农田建设项目19个，建设面积达10.96万亩，覆盖18个乡镇187个行政村。高标准农田建设项目的稳步推进，让群众在产业发展中获得了实实在在的收益，为乡村振兴注入了持久动力。

(备注：1亩=0.0667公顷)

洛香镇上皮林村：

花菜产业铺就农户增收致富路

本报讯 (通讯员 吴奇)眼下，从江县洛香镇上皮林村秋冬种植的花菜迎来丰收旺季，田间地头一派繁忙。

丰收景象。一垄垄花菜长势繁茂，饱满的花球缀满畦垄，株株壮硕、颗颗优质，目之所及皆是丰收盛景。

据悉，上皮林村坐拥得天独厚的气候条件与疏松肥沃的土壤资源，孕育出的花菜品质出众，在市场上

极具竞争力，深受经销商与消费者青睐，成为当地响当当的“特色农产品名片”。

近年来，该村坚持以党建为引领，锚定特色农业发展方向，大力推广秋冬种高效种植模式，科学盘活冬闲田资源，成功将昔日“闲置田”转化为今日“增收田”。此举既提高了土地利用率，破解了冬闲田浪费难题，又拓

宽了农户种植增收渠道，激活了乡村产业发展的“一池春水”。

据了解，本次上皮林村抢抓秋冬

产业提质增效，积极探索订单式种植模式，不断拓宽线上线下销售渠道，稳步扩大种植规模，持续优化“种植—采收—销售”全链条服务，推动花菜产业向规模化、标准化、市场化方向稳步推进，为当地群众增收致富、乡村全面发展注入坚实的产业动能。



近日，从江县贯洞镇铁皮石斛育苗基地内一派繁忙。工作人员正积极开展铁皮石斛育苗工作，为春耕生产做足准备。

近年来，该县深入推进铁皮石斛产业标准化生产，聚焦种子研究、科技育苗等关键环节，通过优选培育最佳石斛品种，确保种子质量优良、石斛产量稳定，为产业高质量发展奠定坚实基础。

图为技术人员在贯洞镇铁皮石斛综合产业园内检查、管护铁皮石斛苗。

(通讯员 石宏辉 摄)